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BETEILIGUNGSAKTION VOM 09.04.21 
ruhige Stadt 
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ICH MAG AN LUCKENWALDE... 



[RUBRIKENNAME] 
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wenig Jugendclubs für ältere 
Jugendliche 
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Internetverbindung schlecht 
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keine guten Jobs 
3% 

[RUBRIKENNAME] 
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[RUBRIKENNAME] 
[PROZENTSATZ] Mc Donalds 
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Öffnungszeiten Kleinspielfeld  
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nach 21 Uhr nichts mehr los 
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verschmutzte Stadt  
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wenige Parkmöglichkeiten 
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ICH MAG NICHT AN LUCKENWALDE... 



[RUBRIKENNAME] 
[PROZENTSATZ] 

Freibad als Eventlocation 
2% 

Mehr Attraktionen (Freizeitpark) 
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Mc Donalds bauen 
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Coole Läden  
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überdachte Sitzmöglichkeiten 
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[RUBRIKENNAME] 
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Fußballfeld Berliner Platz größer 
2% 

Bowlingbahn wieder aufbauen 
2% 

mehr Sportanlagen (Outdoor) 
7% 

Stadtpark verändern/vergrößern 
7% 

Nuthe säubern 
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Disco in Luckenwalde bauen / Partys 
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Flutlicht für Bolzplätze 
2% 

längere Öffnungszeiten für Bolzplätze 
7% 

Fußballplätze mit Netzen erweitern 
5% 

Schulen öffnen (Coronazeit) 
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Treffpunkt für Jugendliche/Jugendcafe 
10% 
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WENN ICH BÜRGERMEISTER WÄRE, WÜRDE ICH WAS VERÄNDERN? 



persönlich angesprochen/befragt 
werden 

20% 

Fragebogen/Umfrage über Internet 
oder Post 

13% 

Bürgerhaushaltsumfrage für 
Jugendliche  

7% 

Umfragen über soziale Medien/ 
Instagram 

53% 

Umfragen über Flyer 
7% 

WIE MÖCHTEN JUGENDLICHE BETEILIGT WERDEN? 



•Themen konnten herausgestellt werden, die Kinder und Jugendliche 
interessieren 

•Obwohl Aktion stark beworben wurden, nur ca. 30 (schriftliche) 
Meinungen an diesem Nachmittag; max. 5-10 Kinder und Jugendliche 
waren bereit in den Jugendclubs Videoschnipsel zu drehen 

•Themen wie fehlende Jugendkultur, Disko, „Jugendcafe“, Möglichkeiten 
sich zu treffen sind die Themen, die Jugendliche beschäftigen  

•Stadt soll mehr auf die Kinder und Jugendlichen zugehen, ihnen etwas 
anbieten (Wunsch d. Befragten) 

•große Hürde für Befragte, in einen Ausschuss oder zu einer Sprechstunde 
zu gehen und dort vorzusprechen 
 



•Wunsch nach Beteiligung (niederschwellig, wenig Zeitaufwand, leicht 
zugänglich) 

•Beteiligung sollte in den Köpfen präsent gehalten werden 

• Jugendarbeiter sehen sich als Schnittstellen/Kontaktpersonen zu den 
Kinder und Jugendlichen, Politik hat größeren Einflussreichtum und wird 
von den Befragten mit viel mehr Distanz wahrgenommen 

•Wunsch der Jugendarbeiter*innen nach einem Rahmen, welche Personen 
sind Schnittstellen/Ansprechpartner/Verantwortliche -  Wunsch nach 
Struktur 



ONLINEUMFRAGE ZUM THEMA WASSERSPIELGERÄTE FÜR 
DAS FREIBAD ELSTHAL 

• Die Onlineumfrageseite wurde ca. 450 Mal aufgerufen 

• 270 Teilnehmer haben den Fragebogen nur teilweise ausgefüllt (Bewertung der 
einzelnen Wasserspielelemente) 

• 167 Abstimmungen bzw. Meinungen gab es für die Kombinationen, die mit 
einer Sternebewertung beurteilt wurden (1 bis 4 Sterne) und haben somit den 
Fragebogen vollständig ausgefüllt 

• Zusätzlich konnten Stimmzettel schriftlich in den Jugendclubs ausgefüllt werden 



Kombinationen 
der Wasser- 
spielgeräte 

Balance 
Beam+HighRoller 

Dome+ 
BalanceBeam 
 
 

HighRoller+ 
Target 

Target+ 
Balance Beam 

Mir egal 

Stimmen 
  

577 536 677 532 455 

Platzierung 
  

2 3 1 4 5 



WIE KÖNNTE ES WEITER GEHEN? 
• Mehr Beteiligungsumfragen (Flyer, soziale Medien, usw.) 

• Mögliche Workshops zu den Sommerfesten in den Jugendclubs, auf den Schulhöfen, im PB 
Unterricht an den Schulen 

• lauschige Auftaktveranstaltung (eher klein gehalten) dort oder ein aufsuchendes Gespräch 
an direkten Locations/Plätzen, wo Kinder und Jugendliche zu finden sind (Stadtpark, 
Nuthepark, Freibad, BMX- Trails, Wiesendreieck/Kleinspielfeld, etc.) 

• Eine mögliche „Beteiligungsecke“ in den Jugendclubs, wo Themen transparent gemacht 
werden, welche die Stadt betreffen und gerade aktuell sind 

• Langfristig mögliche Idee: Gründung eines Jugendgremiums; eher als Fernziel gesehen 
(erst einmal Aufsuchen und Heranführen an Beteiligung) 
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